

2014

世界经济能否“马上跑”？

张红 付琼

有报道称，今年的世界经济论坛（WEF）年会（22日至25日）是近5年来第一次回归“正常”的达沃斯年会。乐观情绪的回归，是否意味着世界经济将转而实现快速发展呢？

乐观情绪回归

支撑乐观情绪的是经济方面的利好消息，尤其是来自美国和英国的。

国际货币基金组织（IMF）现在预测，2014年全球经济增长率将为3.7%，按照这个数字，全球经济将在去年增长3%的基础上延续复苏态势，而且渐渐回复历史水平（过去30年年均增长3.5%）。英国经济复苏势头再次出乎IMF的预料，IMF将2014年英国的增长率预期调高了0.6个百分点，至2.4%，上调幅度超过其他任何国家。

全球主要经济体大都呈现改善势头。美国成为去年7国集团（G7）中增长最快的经济体。去年第四季度以来，美国国内消费者信心明显改善，信贷紧缩问题有所缓和，经济增长日益企稳。欧元区的债务危机问题总体有所缓解，并在去年年末结束了长达18个月之久的经济衰退，出口和内需增加，内部贸易失衡缓解，部分成员国财政赤字占GDP比例下降。日本经济则在“安倍经济学”的刺激下回升明显，进入低速增长通道。一些新兴的经济市场，随着内需增长的空间扩大、要素供给质量也相应得到提高，从而创造了一些新的增长拉动因素。

在2008年全球金融危机爆发后的5年里，达沃斯议题往往以坏消息居多。而今年出席达沃斯的专家则告诉全球领导人，世界经济已经告别了过去的多数可怕问题。与此同时，达沃斯也是多年来首次看好美国。

是否如Lazard兄弟银行的首席执行官肯·雅各布斯所说，美国将再一次引领世界经济走向复苏呢？



达沃斯年会开幕

图片来源：中新网

信心依然脆弱

英国《金融时报》首席评论员马丁·沃尔夫曾用一个比喻，形容当下的全球经济。他说，如果说2008/09年见证了一次心脏病突发，现在就是经过休养之后一个相对稳定的阶段，但不知道什么时候会再发作。

的确，很多专家也表示，此次经济复苏有可能是均匀的，还可能掩盖较长期的脆弱性，从而削弱经济回升的持久性及其在政治上的可接受性。

一方面，结构性失业问题仍然困扰着美国和欧洲，特别是年轻人当中的高失业者。西班牙有些年龄段的年轻人中，失业率接近50%，这在成熟西方经济体中是从未碰到过的现象，它说明很多深层次的结构矛盾没有解决。另一方面，贫富差距问题也列为今年会议的一项重要主题。这次达沃斯发布的一个报告显示，在北美，老百姓最不满意的是正在拉大的贫富差距。慈善机构乐施

会（Oxfam）近日发布了一份报告，利用福布斯富豪榜计算出，世界最富有的85个人拥有的1.7万亿美元财富，相当于世界收入较低的一半人口拥有的财富之和。

与此同时，前些年新兴市场的强劲增长虽弥补了欧美的低迷，但最近情况大相径庭：巴西、中国和印度等国引发担忧，对结构性改革必要性的争论也日益激烈。印度、巴西等部分新兴市场国家经济仍存在硬着陆风险。

挣脱迷雾 走向何处

去年12月，美国国会众议院投票通过民主、共和两党达成的2014财年和2015财年联邦政府预算方案。在新形势的推动下，退出QE（量化宽松货币政策）已逐渐成为美联储的必然选择。

相关专家指出，美联储量宽退出是世界面临的最大的不确定性。如果美国能循序渐进地退出量化宽松政策，金融市场受到的冲击将相对较小。一旦无序退出，将造成国际金融震荡，加速资本流出新兴市场，引发其股汇市震荡，加大宏观经济政策驾驭难度，拉低经济增速，诱发金融风险。

新加坡华侨银行经济分析师谢树铭日前表示，相比退出量化宽松，影响更大的是来自美国的加息。美国一旦加息，亚洲新兴市场国家也会跟着加息。这将造成企业融资成本上升，不利于经济发展。

但，有信心的是，即便是那些常被视为处在挣扎状态中的经济体，如巴西、法国、印度和意大利，也不至于重新陷入危机。彼得森国际经济研究所所长亚当·波森表示。

另外，巴厘岛会议的一揽子协议的达成，也将会推动多哈谈判的顺利结束，使经济全球化进入新的历史阶段。西方经济和新兴国家都会在2014年提速，这将有有力拉动世界经济复苏。

或许如达沃斯年会此次主题所示，2014，即将“重塑世界”。



博物馆里逛庙会



1月25日，加拿大多伦多的皇家安大略博物馆与大多伦多中华文化中心联合举办“迎接中国马年春节庙会”活动，以歌舞表演、手工制作、马匹习性学习等内容，吸引了诸多小朋友及家长前来参观体验。

大图：小朋友在家长陪伴下折纸马。

小图：多伦多中国民乐团成员演奏乐曲。

邹峥摄 新华社发

和谈能否为叙利亚带来曙光？

宋雨菲 付琼

据国外媒体报道，叙利亚政府代表和反对派代表1月25日首次召开面对面的会谈，旨在为已经持续了将近3年的内战找出解决方案。

双方直接谈判

联合国—阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米于24日晚召开新闻发布会称，叙利亚和谈双方已经同意在25日走进同一间谈判室，面对面会谈，而且这个会谈可能会延续到第二周末。此前，敌对双方的代表团都没有妥协的迹象，而且都威胁要退出这次拖延已久的会谈。会谈也只是由负责斡旋的联合国—阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米在双方代表两个房间之间穿梭传话。

与此同时，根据联合国最近一次统计数据，叙利亚内战导致的死亡人数已将近10万人。叙利亚政府也于1月19日宣布，该国的战争造成的损失已上升至227亿美元。

绵延数十月的战争给叙利亚民众带来了深重灾难，此次和谈能否为叙利亚危机松绑呢？

主要矛盾难解

尽管在2012年6月的叙利亚问题第一次日内瓦会议

上各方已达成全面协议，但由于文件措辞模糊，标准宽泛，无法实际指导随后的外交活动。而当前的第二次日内瓦会议虽然成功地让政府和反对派代表坐在一起，进行会谈，但叙利亚的和谈之路仍面临巨大挑战。

最显而易见的是叙利亚政府和反对派存在不可调和的矛盾。在1月22日的日内瓦会议上，围绕“巴沙尔是否下台”的关键问题，叙利亚副总理兼外交部长穆阿利姆发表了近半小时的慷慨陈词，强调巴沙尔继续担任总统是不可逾越的“红线”。叙境外主要反对派“全国联盟”主席贾尔巴则针锋相对地表示，叙利亚总统巴沙尔的政权不合法，必须立即成立过渡政府。

此外，长期以来，叙利亚反对派内部派别林立，从最初的“全国委员会”，到后来众多反对派力量联合成立的“全国联盟”，各种反对派势力时而一致，时而内讧，使得叙利亚局势的走向更加扑朔迷离。

前路曲折难测

叙利亚和谈将走向何处？

有分析人士认为，叙利亚和谈将是一个长期过程，关键是各方应拿出诚意，达成妥协。在这个过程中，国际社会在积极促谈的同时，还应在提供人道主义救援、难民安置、交战地区停火等问题上发挥作用。



叙利亚内战 图片来源：新浪网

道琼斯指数徘徊在16000点左右，是美股在上升过程中的短暂休息，还是刺激放缓后的强弩之末？距离2009年3月的最低点，道琼斯指数已经上涨了接近10000点。密室中的资本大佬们接下来会需要什么样的发展和复苏？他们会怎样制造价格的波动和资本的流向？2014年，我们又将看到怎样让人目瞪口呆的市场震荡？金价会不会一天之内大跌或是大涨100美元/盎司？

1月汇丰中国制造业采购经理人指数（PMI）延续了去年12月下降的势头，预期值及实际值均为6个月来最低水平，实值49.6，远低于预期的50.4，下破荣枯线。该消息直接导致资源货币澳元兑美元汇率下跌1%。

1月24日临近收盘，道琼斯指数大跌近300点，单日跌幅创去年6月份以来的7个月之最。欧洲股市也纷纷接近2%的跌幅，西班牙股市跌幅更是达到了3.5%。巴西、阿根廷、土耳其、俄罗斯

2014，怎样的复苏？

杨宁

等发展中经济体股市周跌幅则更大。多国政治社会动荡直接加深了投资者的忧虑。芝加哥期权期货交易所的市场波动性指数短短几日内从13点下方急速上升到18点以上。1月28日，美联储将召开会议，市场十分关注美国QE政策的发展，避险和恐慌情绪浓厚。在美联储的脚下，投资者如同任人宰割的羔羊。

不知道是有意还是无意，美国人在这个关口还在继续所谓债务上限的争吵。奥巴马与民主党已经誓言，不会在上调债务上限上展开谈判。市场担心华盛顿不会及时上调目前16.7万亿美元的债务上限，美国国债收益率跳涨。

金价则得到有力支撑，站稳了两个月以来高位，主力黄金合约24日收于每盎司1254.30美元。原油价格回落至每桶96.64美元。宝洁、三星等公司的财报令人较为失望。美国零售股更是寒流逼人。

达沃斯论坛聚集了精英，也聚集了注意力。西门子CEO凯撒说了大实话：“我们在这儿听到乐观的观点，说欧洲正在复苏。当然，情绪好也是很重要的，但是我们是不是真正达到了经济复苏？是感觉挺好的，还是确实有什么原因？到底创造了多少就业？”

美国贸易代表弗罗曼说：“TPP是个开放平台，任何加入的国家都应该符合TPP协定的高标准。”

美国接下来又要利用这个新舞台搞什么花招？美国国务卿克里则洋洋洒洒说了一大堆，亮点是“我们并没退出历史或者世界的舞台，美国正发挥关键的作用来捍卫世界的和平、繁荣和稳定。”美国是和平稳定的捍卫者吗？与其这样讲不如说它希望符合它的利益的和平和动荡交替上演。

新的一年，在欧洲、中东、东亚、东南亚、拉美，哪些大事将要发生呢？也许要等到2014年结束，才能看明白谁是最大的亮点，谁又是最大的输家。

婚礼也疯狂

谢郁芊

披萨是许多年轻人爱吃的美食，不过是否有人想过，它也许能成为爱情的见证。

日前，一对相识7年的英国情侣将彼此的肖像印在为婚礼准备的披萨上，给婚礼带来了意外的惊喜和温馨。据悉，两人平时都最喜欢吃披萨，婚礼当天，他们致电经常光顾的披萨店，要求按两人的样貌分别制成两块13吋大披萨。披萨用火腿、甜玉米、西红柿酱等制成，由肖像艺术家怀伯尔尼（Nathan Wyburn）操刀，花了3小时完成。许多知情者纷纷表示，“这份爱情太甜蜜了”，“这将成为他们美好的回忆”，“这份礼物怎么能忍心吃掉呢”。

婚姻承载的是一生一世的守候，不离不弃的承诺，而婚礼则是见证真挚爱情的重要仪式。如今，越来越多的年轻人不再仅仅满足于由婚纱、戒指等组成的主流婚礼，而是寻求更令人难忘的个性婚礼，表达自己对爱的坚守。

两人相遇本来就是一个美丽的童话故事。不久前，英国的一对恋人决定举办一场童话般的婚礼。他们将全身涂绿，扮成怪物史莱克和他的妻子菲奥娜公主的样子，并通过上演现实版“史莱克”迎亲的浪漫故事来纪念二人的幸福时光。而他们的亲朋好友也十分配合，纷纷将自己乔装成了电影里的人物，前来参加这场羡煞旁人的童话婚礼。据悉，这对夫妻还决定将婚礼所筹集到的资金全部捐给当地的癌症研究机构，用来帮助更多人。童话与慈善的结合，让这场婚礼既浪漫又感人。

许多人将婚礼的地点选在浪漫的海边，或是诗意的花园里，然而美国的一对夫妇却“剑走偏锋”，在高空举办了一场“零重力婚礼”。据悉，这场婚礼在一架经过改装的波音飞机上进行。其间，飞机要先爬升到1.1万米的高度，再作15次如同“过山车”一般抛物线式飞行，俯冲到7300米的高度，从而每次让飞机内的乘客感受到短短30秒失重状态。在失重期间，新娘和新郎将交换婚戒并宣读结婚誓言。而他们的亲朋好友也将设法飘浮在他们周围，向新人表示祝福。在万丈高的云层中正式结为夫妻，这场婚礼绝对别开生面！

有人说，婚礼是生命传承的天然序曲，是新生家庭的幸福钟声，更是对真挚爱情的亲切见证。个性婚礼固然吸引眼球，令人难忘，不过，如何举办婚礼只是形式，更重要的是两人相知相守、相濡以沫的心意。只要彼此坚守，纵使时光荏苒，依然能在岁月中互相守候。